Allegato n.1 al verbale del 17/2/2020

PROCEDURA SELETTIVA PER LA PROGRESSIONE VERTICALE, PER TITOLI ED ESAMI, PER LA
COPERTURA DI N. 2 POSTI A TEMPO INDETERMINATO DI SPECIALISTA EDUCATIVO CULTURALE
CATEGORIA D POSIZIONE GIURIDICO-ECONOMICA D1

CONTENUTI E SOLUZIONt Al TEST PSICO ATTITUDINALI DELLA PRIMA PROVA SCRITTA

E' STATA ESTRATTA LA BUSTA “B”

PRIMA PROVA SCRITTA — TEST PSICO ATTITUDINALI CONTENUTI NELLA BUSTA “A” - | PROVA:

1. Malvasia & un termine che appartiene al linguaggio:
a) dsll'anatoemia
b) deall'enclogia
c) della matematica

2. Quale dej seguenti termini pud sostituire la parola “intransigenza” senza madificare il significato deila frase ove essa é
inserita?

a) Indeterminazicne

b) premura

¢} intolleranza

3. Quale delle seguenti parcle ha pili di un significato?

a) scuola
b) - holla
c) trofeo

4, Quale delle seguenti parole non & attinente a "esponenziale"?
a) ragionamento
b} incremento
¢) sviluppo

5. L'espressione “procedere a marce forzate” & ricallegabile al termine:
a} rimprovers
b) fretta
c} confusione

6. Colui che consente tacitamente é:
a) una persona acquiescente
b) una persona arrivista
€} una persona deferente

7. Gosa si fa nelle banche del Tetnpo?
&) clsiscambiano servizi
b) i si occupa di anziani
¢) sioffrone servizi a pagamenio

8. Sidice che & abulica una persona:
a) interessante
b} inere
C) perspicace

9. Qual'é il corretto significato del sostantive "gestante”:

a) persona che gesticola cantinuamente

b) persona che ha la gestione di un’ impresa

c} donna durante if periodo della gravidanza

10. Completa: GREGGE : PECORA = STORMO ; ﬁ

a) ala
b} ovino

12. Quale termine & il pil adatto a indicare un nuovo seguace, Iscritto a una setta, societa segreta o religione?
a) adepto
b) empio

c) uccello
11. | cittadini italiani: )
a) perdono la cittadinanza itallana se vivono all'sstero
b)  possone far pante del popolo italiano anche se vivone all'estero
¢} nessuna delle alternative proposte



c) civettuolo

13. Quale termine & pil adatto ad indicare un individuo prolisso, sovrabbondante nel parlare e nello scrivere:
a) chincaglia
b}  villanzone
c) wverboso

14. Tra i terminl propost] il pit adatto a descrivere qualcosa di relativo alla “pecora" é:

a}l aovino
h) avicolo
¢}  oviparo

15, Tra gli aggettivi proposti il pit adatto a descrivere quaicuno del tutto calme o tranquillo &:

a) pago
b} pacchiana
c} pacato
16. L'espressione “non avera peli sulla lingua” & ricollegabile a:
a) eleganza
b) crudelta
€}  sincerita

17. E' imberbe una persona:

a} elegante
b) distinta
c) glabra

18. Colui che, tacitamente, consente allo svolgersi di una brutta azione, di un delitto o una frode &:
8} una persona boriosa
b) una persona compassata
¢} una persona connivente

19. Quale del seguenti termini pud sostituire la parola * Interessamento” senza modificare il significato della frase ove essa &
inserita?

a) sollecitudine

b)  utilita

c) intolleranze

20. Quale parola si avvicina di pil al contrario de! termine “mendico™?

a) mendace
b} agiato
c) indigente
21, Trovare la parola da scartare nel seguente gruppo: goccia, acqua, bagno, spugna, saponetta;
a) goccia
by acgua
t} bagno

22. Se “tutti i fiumi cinest sono lunghi®, guale deile seguenti affermazioni & necessariamente vera?
a} & impossibile negare che esista almano un fiume cinese corto
b)  non esistono fiumi pld lunghi di quelii cinesi
¢}  non esistono fiumi cinesi corti

23. "Marina adora tutti i fiori che conosce™ e “il giglio & un fiore”. Quindi:
a) non & possibile dire se a Marina pfaccia il giglio
b) a Marina piace il giglio e tutti i fiori che conosce
c) aMarina piacciono tuttl i fiori che conosee tranne if giglio

24. Se “Luca raggiunge it suo posto di lavoro con la sua auto” quale delle seguenti affermazioni & necessariamente vera?
a) Luca possiede un'automobile
b) Luca utilizza I'automobile solo per raggiungere il posto di lavoro
¢} Luca non utitizza Fautobus

25. Non posso affermare di non aver visto quell'incidente, pertanto:
a} potrei non aver visto quell'incidente
b) avrei potuto vedere quell'incidente
¢} o visto quell'incidente

26. Completa: Lunghezza sta a come

™.

\&{

sta a chilogrammo
a) Meltro - Massa* .
b} Metro - Profandita
c) Massa~Altezza
27. Se la sequenza & "minuscolo maiuscolo” quale riga é scritta in modo corretto?

a) fSvGhLsTiSwOpU

b) IGswloWiMnHaQ g/ .



c} ebmPiFsgRuloDy

28. Indicare quale serie di termini si avvicina al significato di “meticoloso”:
a) Scrupoloso Minuzioso Preciso
b) Superficiale Generale Globale
c} Rischioso Dannoso Pericoloso

28.Individuare la parola da scartare tra le seguenti: Piemonotesl, Fiorentini, Liguri, Campani, Friuliani
a} Piemontesi
b) Fiorentini
c) Liguri

30."Non esiste campo senza recinto”. Se la precedente affermazione & falsa, quale delle seguenti & necessariamente vera?
a} nessun campo ha il recinto
b) esisle almeno un campo senza recinto
c) esiste almeno un campo che ha il recinto

PRIMA PROVA SCRITTA — TEST PSICO ATTITUDINALI CONTENUTI NELLA BUSTA “B” - | PROVA:

1.Tra gli aggettivi proposti it pid adatto a descrivere qualcosa che forma angolo retto con qualcos'altro é:
a) acuto
b) ortogonale
c) grandangolare

2. Quale delle seguenti definizioni descrive esattamente il termine “mutagenc”?
a) persona che & solita cambiare abbigliamento
b) persona invalida, menomata
c} agente che pud causare mutazione genetica

3. Quaie delie seguenti parole non & attinente a "piramidale"?
a} gerarchia
) struttura
c) prisma

4, Colui che & vestito con molta ricercatezza é&:
d) una persona volitiva
a) una persona venale
b} una persona agghindata

5. Quale delle seguenti parole & attinente a “giornale”?
a) emeroteca
b}  scintigrafia
c}) zecchinetta

6. Quale termine & pi0 adatto a Indicare un qualcosa che non é pid fresco e sodo?

a) vizzo
b} emaciata
t] ciarpame

7.}l verso non é:
ogni fenomeno acustico
a) ogni fenomeno acustico
b) una composizione poetica

c) i grido caratteristico che emette una specie animale
8. Quale & il corretto significato del termine “insipiente"?

a) moroso, pieno di debiti

b} persona che vive nell'ignoranza e non si cura di apprendere

c) rimedio infallibile, quasi miracoioso [

9. Colui ¢he & moito equllibrato nelle manifestazioni &:
a) una persona ascela
b) una persona compassata
€) una persona connivente

10. Colul che & vanitoso e ostenta sé & i propri meriti &;
a) una persona boriosa
b} una persona venale

c) una persona volitiva \ >

11. Secondo il nostro ordinamente si pud essere cittadini italfani:
a) indipendentementa dall'etnia
b} nessuna delle alternative proposte
¢} anche se non si appartiene al popolo italiano



12. Colui che ha volonta forte e risoluta &:
a}  una persona deferente
b}  una persona arrivista
¢}  una persona volitiva

13. “Altoforno” & un termine che appartiene al linguaggio:
a)  della medicina
b} della gastronomia
c} della metailurgia

14. Qual & il corretto significato del termine “quisquilia”™:
a) banalita, inerzia
b} burrone, baratro
c) apice, culmine

15. A quale dominio tra quelli proposti appartiene il termine “schizzofrenia:
a) Psichiatria
b) Agraria
c) Zoologia

16. L'espressione “flore ali'occhiello™ & ricollegabile:
a} noia indifferenza noncuranza
b) audacia ardimento temerarieta
¢} Importanza vanto merito

17. La parola “fine” non ha valenza di:
a} ptivo di buon gusto
b) sottile
c) termine

18. A quale dominio tra quelli proposti appartiene ii termine bit:

a) Algebra
b} Informatica
c} Biologia
19, Fuoco sta a come virus sta a malattia:
a) Incendio
b} medicina
¢} bosco

20. Se A+B=C, A+C=6, B+C=6, quanto valgone, rispettivamente, A B, C?

a} 3,36
by 2,2, 4
c} 1,48

2. “Mara e Sonia sono cugine” e “Claldia & cugina di Sonta”, quindi:
a)  Claudia e Mara sono sorelle
b) Claudia e Mara potrebbero essere cugine
¢}  Claudia & Maria sono necessariamente cugine

22. Indicare quale delle seguenti frasi & logicamente equivalente 2 *i vincenti non mentono mai”
a) [perdentl talvolta mentono
b} iperdenti mentono sempre
¢} ivincentf dicono sempre la verita

23, Se “per far fare | compiti al frateliine, & necessario che Maria rimanga In casa tutto il giorno" quale delle seguenti affermazioni
& necessariamente vera?
a) Marfa non resta mai in casa tutto il giorno
b) se Maria non & in casa il fratellino non fa il compite -

¢)  Maria rimane In casa tutto il gierno solo se il fratellino deve fare | cormpiti
24, sta a gatto come nitrire sta a
a) Cane-Pecora

b} Miagolare - Leone
¢} Miagolare — Cavallo

25. | cittadini italiani possono esercitare il diritto di voto al raggiungimento della maggiore eta. Anna & milanese e complra diciotto
anni fra due anni. 8i pud concludere che:

a) Anna non pud votare

b} Anna pud votare

¢} nessuna delle due risposte precedenti

26. Di quante parole si compone la frase MARIAHACOMPRATOTOVAGLIEPERREGALARLEALLASORELLA? N
a) Sai
b) Seite

.



c) Otto

27. Indicare guale serie di termini si avvicina al significato di “accondiscendere”:
a} Discesa Strada Corsa
) Pemmettere Concedere Consentire
c} Incertezza Universale Mondiale

28. “E assurdo negare |'lnesistenza di un testimone che abbia assistito al delitto della contessa”. lL.a precedente affermazione
significa che:

a) il delitto della contessa & stato visto da almeno un testimane

b) esiste al pitl un testimone che ha assistito al delitto della contessa

€} non esiste alcun testimone che abbia assistito al delitte della contessa

28. Completa: SOLUZIONE : PROBLEMA = ACCORDO :

a) termine
b) concordia
c) conflitto

30. Nonostante il forte proposto dall’azienda, l'intera partita resto .
a) sconto —invenduta
b} ribasso — scontata
¢) rialzo - invenduta

PRIMA PROVA SCRITTA - TEST PSICO ATTITUDINALI CONTENUTI NELLA BUSTA “C” - | PROVA:

1. Completa: Lavastoviglie: = Scooter : Benzina
ajpiattf

b)sapone

cielettricita

2. Completa: Deputato : Parlamento = : Governo
d)Senatore

&)Ministro

flAmbasciatore

3. 5i consideri la proposizione: “Nessun cane ha tre zampe”; dite che tale praposizione & falsa significa che:

a)tutti i cani hanno guattro zampe
b)almeno un cane ha un numera di zampe diverso da tra
cHutti i cani hanno un numero di zampe diverso da tre

4. Indicare, tra le seguentt sillabe, Funica che preposta a "vero” e posposta a “dere” forma due parole di senso compiuto:
ajin
b)Ba
c)Po

5. “Se corro ogni giorno dimagrisco™. Quindi & necessariamente vero che:
a)se dimagrisco & probabile che stia facende anche una dieta

b)se non dimagrisco significa che non corro ogni gioma

clogni giomo che carro, perdo peso

6. Completare la seguente associazione: ESALARE : RESPIRO = : COLPA
a)Espiare

b}Accusare

c)Penalizzare

7. Completare la seguente associazione; BIENNIO : LUSTRO =DUE :
a)Dieci

b)Sei

c)Cinque

8. Completare la seguente associazione: VERO : FALSO = TRISTE:

a)malincanico .
b)mesto
c)allegro

9. Completare |a seguente associazione: OTTURARE : X = DISSIPARE : Y
a)X= turare, Y= potare

bjX= dente, Y= disperdere

¢)X= chiudere, Y= disperdere

a)X= suddividere, Y= affrancare
byX= concentrare, Y= liberare
c)X= accentrare, Y= svincolare

10. Completare la seguente assoclazione: FRAZIONARE : X = EMANCIPARE : Y w
N

11. Completare la seguente associazione: X:ACQUA = XENOFOBO : Y
a)X= impermeabile, Y= passaporto
byX= oceano, Y= nuotatore



c)X= idrofobo, Y= straniera

12. Come si pud definire l'attaccamento eccessivo al proprio Iuogo di nascita;
a)egocentrismo

b)etnografia

c)campanilismo

13. Quale del seguenti tarmini pud sostituire la parola “alterco™:
a)Reciprocita
b)Diversita
cLitigio

14, Individuare I'alternativa da scartare fra: Roma Firenze, Padova, Venezia, Milano e Napoli
a)Roma

b)Firenze

c)Padova

15, Individuare I'alternativa da scartare fra: Luna Giove, Terra,Urano e Marte:
a)l.una

b)Giove

c)Terra

16. Individuare I'alternativa da scartare fra: mela, arancia, limene, pompelmo, cedro:
aymela

bjarancia

c)limone

17. Gompletare correttamente la seguente frase: ti chiederef di uscire conme .....:
a)se non saprei che sei gia fidanzato

bjanche se non sapessi che fossi fidanzato

c)se non sapessi che si gi fidanzato

18. Completare correttamente la seguente frase: potremme uscire senza ombrello, se solo fuori....:
ajnon ebbe piovuto

b)non piovesse

c)non piove

18. Non posso affermare di non aver visto quel film, pertanto:
aynon he mai visto quel film

b)ho visto quel film

cypotrel non aver visto quel film

20, Non posso affermare di non aver coplato, pertanto:
a)potrei anche non aver copiato

bho copiata

ccopierd

21. “La pallanuoto & uno sport” e “Luca non sa nuotare”, Quindi

a}luca non va mal In piscina

b)Luca pratica la pallanuoto

cjnessuna delle precedenti contiene concussioni che possano essere logicamente dedotte dalle due affiermazioni proposte

22. | cani sono mammiferi " e “Stella & una cagnolina”. Quindi :

a}Stella & un mammifero

b)Stella non & un mammifero

cjnessuna delle precedanti contiene concussioni che possona essere Iogicamente dedotte dalle due affermazioni proposte

23. "Quale del seguenti numeri é divisibile per 3 e per 5, ma non per 2 o per 7?
a)45
b)30
c)ab

24, Completa la serle: 1,1, 2, 4, 3,9, 4, 16, 5, ...:
a}18
b)25
£)3s

25, Completa [a serle: 40, 36, 20, 18, ...., 9:
aylg
b)18
c)20

26. Quale lettera deve essere scartata dalla parola “cestello” per trasformarla in un‘altra di sensa compiuto?

aaT
bjla §
cllak

27. Quale lettera deve essere scartata dalla parola “patatine” per trasformarla in un'altra di senso compiuto?
alla P
b)la N



clla seconda A

28. Quale lettera deve essere scartata dalla parola “rimbarso” per trasformarla in un'altra di senso compiuto?

ajlam
bilaO
citai

29. Quale termine & pit adatto per indicare I'esaltazione di un personaggio, di un'ideologla o di una dottrina?
a)fatuo

blepopesa

c)apologia

30, Colui che & misurato nei movimenti é:
a)una persona connivente
bjuna persona boriosa

C)una persona compassata

SOLUZIONI DEI TEST PSICO ATTITUDINALI DELLA PRIMA PROVA SCRITTA

Busta A - 1% |Busta B -~ 14| iBusta C — 1* prova

prova scritta prova scritta scritta

1 b 1 b 1 c

2 c 2 c 2 e

3 b 3 c 3 c

4 a 4 c 4 G

5 b 5 a 5 c

6 a 6 a 6 a

7 a 7 a 7 c

8 b 8 b 8 c

9 c 9 b 9 o

10 c 10 a 10 a

11 c 11 a 11 C

12 a 12 c 12 c

13 c 13 c 13 c

14 a 14 a 14 c

15 c 15 a 18 a

16 c 16 c 16 a

17 c 17 a 17 c

18 c 18 b 18 b

19 a 18 a 19 b

20 b 20 b 20 b

21 c 21 b 21 c

22 c 22 c 22 b ~
23 a 23 b 23 a —
24 a 24 c 24 b %
25 c 25 a 25 a

26 a 26 c 26 a \ :

27 a 27 b 27 c é%/

28 a 28 c 28 a 4 M
29 c 29 c 29 c '
30 c 30 a 30 c '




